



Этого памятника больше нет в Барнауле.



Леонид Тихмянов – бывший курсант с Алтая.

«БОГИ ВОЙНЫ»

Так принято издавна называть наследников традиций русских пушкарей. На этой неделе воины-артиллеристы и ветераны ракетных войск и артиллерии в очередной раз отметили свой профессиональный праздник. Но прошел он в этот раз под «залпы» информации из СМИ об очередных угрозах обстрелов российской территории дальнебойным западным оружием. И значит, в зоне проведения СВО при ограниченном действии авиации вновь, как и столетия назад, нагрузка и надежда на нашу артиллерию останется большой. Славная дата военно-профессионального праздника дает повод напомнить о нескольких земляках-артиллеристах.

Кого лучше знаем

Нельзя сказать, что артиллеристы из числа фронтовиков Великой Отечественной войны плохо известны нашим землякам. Можно назвать имя легендарного разведчика Алексея Скурлатова. В дни годовщины Курской битвы вспоминаем традиционно Михаила Борисова – поэта, Героя Советского Союза. Жители Шипуновского района, наверное, не забыли своего земляка Алексея Чернышенко – командира минометного взвода, защитника дома Павлова в Сталинграде. Наш список таких земляков был длинным и попол-

няется до сих пор. Вот только новые данные стоит приводить, наверное, более точно.

В декабре 1943 года в городе Великие Луки трагически завершился боевой путь нашего земляка – генерал-майора Виталия Сибирцева. Два десятилетиями ранее жителя села Хабары по путевке Славгородского уездного комитета комсомола направили на курсы красных командиров в Красноярск. С 1926 года его судьба была тесно связана со службой в армии. Накануне Великой Отечественной войны Сибирцев имел уже большой опыт, окончив артиллерийскую академию имени Фрунзе, академию Генштаба. Когда Красная армия получила на вооружение легендарные гвардейские минометы «катюша», Сибирцев возглавил соединение, которое не раз отмечалось за отличие командованием. Генерал из Хабарского района был награжден орденом Красного Знамени, полководческим орденом Кутузова II степени. А вот Героем Советского Союза Виталий Дмитриевич ни при жизни, ни после гибели не стал. Хотя такие данные почему-то привели школьники из Великих Лук, а вслед за ними и земляки генерала в проекте «Бессмертный полк».

Полководческий орден Александра Невского с 1943 года был на груди и у генерал-майора Ивана Макарова, который был артиллеристом еще на Первой мировой войне. А на Гражданской войне он с боями прошел путь от Поволжья до Барнаула, командуя батареей в составе 26-й Златоустовской стрелковой дивизии. Пройдут десятилетия, и в первый год Великой Отечественной войны полковник Макаров будет назначен на

должность начальника артиллерии 1-го гвардейского стрелкового корпуса, который вел тяжелые боевые действия против танковой группы войск гитлеровцев на орловско-тульском направлении. В следующие два года уже генералом Макаров будет сражаться в Сталинградской битве и на Курской дуге.

Доска на стене

Где есть сейчас памятные места, чтобы отметить День ракетных войск и артиллерии? Кроме двух фронтовых артиллерийских орудий, которые долгие годы раньше стояли у входа в краеведческий музей в краевом центре, на улице Партизанской на стене здания в бывшем военном городке все еще остается памятная доска Лепельскому артиллерийско-минометному училищу. Приняв участие в первых летних боях 1941 года, его курсанты из Белоруссии приехали в Барнаул.

В 1942 году училище окончили Иван Баринов и Филипп Логвин, в 1943 году – Леонид Тихмянов и Павел Трунов, в 1944 году – Михаил Сурушников. Эти выпускники вместе с нашим земляком Семёном Сельским получили на фронте звания Героев Советского Союза.

В честь трудного боя Леонида Тихмянова в феврале 1944 года поэтесса Римма Агеева написала стихотворение «Тихмяновская высота»:

Свинец косил верхушки сосен,
Сверкали взрывы в темноте.
Их было ровно 38
На белорусской высоте.
Четыре вражеских атаки
Они сумели отстоять.

Пятьсот врагов в неравной драке

Остались на поле лежать...

Батарея Тихмянова в тот день 25 февраля оказалась отрезанной от переправы и своих войск. Старший лейтенант не растерялся и уверенно руководил боем, правильно оценивая диспозицию. Пробившись на выгодный участок на берегу реки Черницы, наши воины подсчитали свои силы. Оказалось, что всего их – 14 стрелков из отходящей группы пехоты и 24 минометчика. Почти всем было по 18 лет, только командир батареи был самым старшим в свои 24 года.

259 гитлеровцев и два сожженных танка остались на склонах высоты под деревней Шарово. Однако и среди смельчаков-батарейцев уцелели лишь единицы.

За мужество и героизм 16 мая 1944 года Леониду Тихмянову присвоено звание Героя Советского Союза.

19 ноября 1972 года, в День ракетных войск и артиллерии, на возвышенности рядом с деревней Осипенки Лиозненского района Витебской области состоялось торжественное открытие Мемориала Славы.

...Ценою жизни отстояли...

И, зная, в народе неспроста Ее сегодня называют – Тихмяновская высота.

Создатель историко-патриотического цикла «Боевая слава Алтая» генерал-майор Михаил Карначёв в интервью «Алтайской правде» в 1969 году отметил: «Из 314 Героев Советского Союза – 127 пехотинцев, 63 артиллериста, 27 летчиков, 18 танкистов, 14 саперов, 10 связистов, остальные – разведчики». То есть пушкари всегда были на самых горячих местах в боях рядом с пехотой. По делам и чести!

Двое из одного района

К сожалению, не все представления к присвоению артиллеристам званий Героев Советского Союза были реализованы. Приведу лишь два примера. Старший сержант Иван Блинецов со своим расчетом отличился в боях 5 и 18 октября 1943 года, рассеяв огнем орудия до роты противника, а также уничтожив две бронемашин, транспортер с живой силой, три огневые точки. Тем самым были сорваны попытки врага окружить наши подразделения.

Сразу после этого боя, 22 октября 1943 года, нашего земляка, призванного в армию Алтайским райвоенкоматом, командование 1310-го стрелкового полка 19-й стрелковой дивизии представило к званию Героя Советского Союза. Но по каким-то причинам командиру орудия Ивану Блинецову вместо высшей награды страны вручили орден Красного Знамени.

Иван Гончаров – его земляк, призванный тем же Алтайским райвоенкоматом, также стал кавалером этого ордена, хотя представлялся командованием на присвоение звания Героя Советского Союза.

Старшина Гончаров, командир расчета батареи сорокапятков в сформированной в Бийске 232-й стрелковой дивизии, в боях при форсировании Днепра в октябре 1943 года вместе с двумя бойцами под сильным артобстрелом поднял затонувшую пушку со дна реки и переправил ее на правый берег Днепра.

Евгений ПЛАТУНОВ,

фото из открытых источников

